



**ПЕРВАЯ ГОДОВЩИНА
СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ
САРАТОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**

В. А. Соломонов,

кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России СГУ

ПРОТОКОЛЪ

публичнаго засѣданія совѣта

ИМПЕРАТОРСКОГО НИКОЛАЕВСКОГО Университета,

состоявшаяся декабря 6-ю дня 1910 юди.

6-го декабря 1910 года в актовом зале бывшей Фельдшерской школы состоялось публичное заседание Совета Императорского Николаевского университета, посвященное празднованию первой годовщины со дня его открытия. В этот день были подведены итоги жизни и деятельности университета за истекший 1909/10 учебный год и намечены перспективы его дальнейшего развития.

Сохранилось немало документальных свидетельств, дающих возможность если не целиком воссоздать царившую тогда торжественную атмосферу, то хотя бы приблизиться к осознанию всей важности и значимости этого события как для университета, так и города в целом. К их разряду относится и протокол выше упомянутого заседания Совета, полный текст которого впервые был опубликован в 1911 году на страницах университетских «Известий» (См.: *Годичный акт в Императорском Николаевском Университете 6 декабря 1910 года (первая годовщина)* // *Известия Императорского Николаевского Университета (ИИНУ). Саратов, 1911. Т. II. Вып. 2. С. 3-9*) и факсимильно воспроизводится в настоящем издании.

Официальный, сугубо деловой стиль этого документа не передает, конечно, всех нюансов праздничной эйфории тех лет. Но дополнительные, в том числе и архивные данные, позволяют насытить его более живым и ярким содержанием.

Отдельные эпизоды из университетской биографии, нашедшие отражение в приведенном источнике, благодаря воспоминаниям профессора В.И.Разумовского, также публикуемым в этом выпуске новой серии «Известий» (см.: с. 13), вряд ли нуждаются в особых комментариях. Впрочем, и они при желании могут быть обогащены новыми интереснейшими фактами.

Так, например, касаясь вопроса финансирования университетской библиотеки, не безынтересно было бы узнать, что на выделенные ей в 1909 году бюджетные средства - 2500 рублей - она смогла купить лишь 36 словарных и справочных изданий и специальных пособий по кафедре физиологии в 138 томах общей стоимостью 379 рублей 15 копеек (*Отчет о состоянии Императорского Николаевского Саратовского университета за 2-ю половину 1909 года* // *ИИНУ. Саратов, 1910. Т. 1. С. 25*). Правда,

По совершении благодарственного молебна, отслуженнаго профессоромъ православнаго богословія священникомъ **А. Ѳ. Преображенскимъ**, г. Ректоръ Университета **В. И. Разумовскій** открылъ торжественное публичное засѣданіе Совѣта Императорскаго Николаевскаго Университета, въ присутствіи преосвященнаго Гермогена, епископа Саратовскаго и Царицынскаго, Начальника Губерніи графа **С. С. Татишева**, губернскаго предводителя дворянства, предсѣдателя Саратовской Городской Думы, городского головы, представителей вѣдомствъ, правительственныхъ, судебныхъ, городскихъ, земскихъ, сословныхъ и др. учреждений, представителей ученыхъ обществъ, больничныхъ учреждений, врачебныхъ корпорацій, общественныхъ организацій и проч., а также—почетныхъ лицъ, студентовъ и публики. При этомъ г. Ректоръ обратился къ Собранію съ нижеслѣдующей рѣчью:

Ваше Преосвященство,

Ваше Сіятельство,

Милостивія Государыни и Милостивые Государи!

Уже второй годъ наступилъ отъ начала учебной жизни въ Саратовскомъ Университетѣ. Благодаря Городской Думѣ, мы довольно удобно устроились въ нашихъ временныхъ помѣщеніяхъ. Мы имѣемъ болѣе или менѣе полно оборудованныя лабораторіи для первыхъ двухъ курсовъ медицинскаго факультета; имѣемъ около 200 студентовъ и заканчиваемъ 3-й учебный семестръ. Учебная жизнь такимъ образомъ понемногу налаживается.

Но учебное дѣло только одна сторона университетской жизни; Университеты, какъ научно-учебныя учрежденія, имѣютъ и другую, быть можетъ, еще болѣе важную задачу,—разрабатывать научные вопросы.

Я счастливъ заявить здѣсь, что на нашемъ жертвенникѣ загорѣлся уже и этотъ священный огонекъ,—въ нашихъ лабораторіяхъ уже начали производиться научныя изслѣдованія. Это въ особенности нужно привѣтствовать: вѣдь научная дѣятельность и есть главное украшеніе университетовъ. Нашъ великій учитель **Н. И. Пироговъ** говорилъ: «Учебное безъ научнаго только блеситъ, научное же и безъ учебнаго и свѣтитъ и грѣетъ»...

Публикуемые документы предоставлены И.В. Лебедевой.



Книжка обрзаюмъ мы имѣемъ возможность
рѣшя вступитъ въ духовное общеніе съ
культуры и науки.

Ректор университета профессор
В.И. Разумовский за кафедрой во
время торжественного публичного
заседания Совета, посвященного
100-летию юбилею со дня
рождения Н.И. Пирогова. Слева от
кафедры: профессор физики
В.Д Зѣрнов с женой Е.В. Зѣрновой.
На втором снимке (справа налево):
профессор Б.И. Бируков, Н.Г. Стад-
ницкий, В.А. Павлов и жена ректора
Ю.А. Разумовская среди почетных
гостей юбилейных торжеств.
13 ноября 1910 года. Из архива
В.А. Соломонова





в 1910-1913 годах (сведения за 1912 год отсутствуют) ее покупательная способность увеличилась с 1828 до 2344 тома. Но с началом первой мировой войны, несмотря на более значительные суммы бюджетных ассигнований, финансовое положение библиотеки вновь становится шатким. В итоге за весь дореволюционный период своей истории, с 1909 по 1916 год, имея суммарный бюджет в 196823 руб. 46 коп., она смогла купить только 2054 издания в 8502 томах на сумму 44 994 руб. 66 коп.

Испытывая серьезные ограничения в специальных средствах, университету ничего не оставалось, как уповать на отзывчивость и добрые чувства российских и зарубежных меценатов, иначе говоря, взывать к просвещенной благотворительности.

«Первым дарственным вкладом в библиотеку, - отмечала В.А.Артисевич, - являются 193 медицинские книги, пожертвованные вдовой врачебного инспектора города Саратова Н.А.Малиной. Вслед за ней пожертвовали библиотеке университета свои книги врачи: М.А.Аллавин, А.С.Парцевский, М.Н.Матвеев, В.А.Петров, К.М.Петров, В.В.Миронович, В.С.Андреев, Н.Е.Кушев, А.И.Новиков (Покровский), В.Н.Никитин, Г.С.Шубенко, Г.Е.Шиенинов,

Какъ выраженіе этой дѣятельности, мы имѣемъ свой органъ—«Извѣстія Императорскаго Николаевскаго Университета». Благодаря трудамъ и опытности редактора, профессора И. А. Чуевскаго, къ сегодняшнему торжественному дню нашей годовщины и тезоименитства Государя Императора, Державнаго Покровителя Университета, изданъ I-й томъ; добрая половина этого объемистаго тома состоитъ изъ научныхъ трудовъ профессоровъ Императорскаго Николаевскаго Университета. Такимъ образомъ мы имѣемъ возможность въ настоящее время вступить въ духовное общеніе съ другими научно-культурными центрами.

Въ теченіе истекшаго года Университетъ кое-что уже сдѣлалъ и въ смыслѣ популяризаціи знаний и научныхъ идей въ широкихъ кругахъ публики: профессорами читались публичныя лекціи; торжественно въ публичномъ многолюдномъ собраніи Университетомъ былъ отпразднованъ столѣтній юбилей со дня рожденія Н. И. Пирогова, при чемъ въ рѣчахъ была освѣщена личность и труды этого великаго русскаго врача-мыслителя и выдающагося университетскаго дѣятеля.

Съ лѣта текущаго года начата постройка большаго зданія,—института экспериментальныхъ медицинскихъ наукъ. Изготовленъ и утвержденъ Министромъ проектъ



Первый торжественный годичный акт Императорского Николаевского университета. За столом президиума сидят, слева направо: профессор В.Д. Зёрнов, А.Я. Гордягин, Н.Г. Стадницкий, Б.И. Словоцков?, А.Ф. Преображенский и В.А. Павлов; стоит с орденской лентой через плечо - ректор университета профессор В.И. Разумовский. 6 декабря 1910 года. Из архива В.А. Соломонова

анатомическаго института; предполагалось даже осенью приступить къ его постройкѣ; но, къ сожалѣнію, смѣта задержалась почему-то въ министерствѣ до сихъ поръ. Изготавливаются также другіе проэекты,—проэекты клиникъ, физическаго института; послѣдняго—въ тѣхъ размѣрахъ, въ какихъ это необходимо для будущаго физико-математическаго факультета нашего Университета.

Библиотека наша также постепенно обзаводится научными и учебными пособіями. Библиотека, конечно, представляетъ самое слабое мѣсто новаго Университета. Книжныя богатства,—необходимая принадлежность научно-учебной жизни,—составляются долгими годами; многое, что имѣютъ старые университеты, не только трудно, но даже и не возможно теперь достать. Что можно, въ этомъ направленіи дѣлается. Къ сожалѣнію, средства, отпускаемые правительствомъ на библиотеку, крайне скудны. Должны прійти на помощь частныя пожертвованія. Въ этомъ отношеніи открываются нѣкоторые виды на лучшее будущее: Университету обѣщаны крупныя пожертвованія,—библиотеки: М. К. Ушкова (принадлежавшая профессору Московскаго Университета Павлову), почетнаго гражданина г. Саратова статсъ-секретаря М. Н. Галкина - Врасскаго, профессора И. А. Шляпкина и др.

Другое слабое мѣсто университетской жизни,— это матеріальная необезпеченность нашихъ студентовъ. Главный контингентъ нашей молодежи въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ составляются изъ классовъ населенія мало обезпеченныхъ; очень многіе студенты, безъ матеріальной поддержки со стороны, не въ состояніи продолжать образованіе. Учрежденіе «Общества вспомошествованія студентамъ Императорскаго Николаевскаго Университета» является крайне необходимымъ. Уставъ этого общества уже разработанъ въ нашей профессорской средѣ, въ скоромъ времени будетъ собрано учредительное собраніе,—и мы надѣяемся, что Саратовское общество сочувственно отнесется на нашъ призывъ.

Не могу съ благодарностью не упомянуть здѣсь о жертвователяхъ этого года: И. А. Медвѣдевъ и въ этомъ году (по примѣру прошлаго) внесъ нѣкоторую сумму въ пользу недостаточныхъ студентовъ; щедрыя пожертвованія мы получаемъ отъ мѣстнаго биржевого общества, отъ Саратовскихъ отдѣленій частныхъ банковъ, коммерческаго собранія, желѣзнодорожныхъ служащихъ и г. К. А. Штафа.

Такимъ образомъ въ истекшемъ году положено прочное основаніе Императорскому Николаевскому Университету,—и онъ, подобно другимъ Университетамъ, имѣетъ право отмѣтить свое существованіе годичнымъ актомъ.

Открывая теперь годичное публичное засѣданіе Совѣта Императорскаго Николаевскаго Университета, мы прежде всего, конечно, вспомнимъ въ торжественный

К.К.Маковский (земский врач Саратовской губ.<ернии>), Э.Я.Катунский, В.Е.Сергеев, П.А.Лощилов, О.Б.Ольшевский и др.» (Артисевич В.А. Книжные коллекции в фондах Научной библиотеки при СГУ //Тр. НБ при СГУ. Вып. 1. Саратов, 1947. С. 11).

В дар университетской библиотеке передали часть книг из собственных коллекций академики В.Ф.Овсянников, А.А.Шахматов; профессора Д.К.Заболотный, Ф.Ф.Петрушевский, М.А.Тихомандрицкий, П.В.Никольский. Шли пожертвования и от саратовских ученых, среди которых можно выделить целый ряд славных имен из числа местной профессуры. Это В.И.Разумовский, И.А.Чувский, В.А.Павлов, П.П.Заболотнов, Б.И.Словцов, М.Ф.Цитович, К.А.Юдин. После смерти в 1915 году профессора Н.Н.Кирикова его книжное собрание также стало достоянием библиотеки Саратовского университета.

О щедрости другого дарителя - профессора И.А.Шляпкина - и богатстве его библиотеки свидетельствует уже одно только письмо владельца этой уникальной коллекции, отправленное ректору Саратовского университета В.И.Разумовскому, который и обнародовал его содержание в заседании Совета 23 ноября 1915 года.

«В настоящий момент, сообщал И.А.Шляпкин, - я приготовил к отправлению около 100 пудов книг, уложив их в ящики и короба, это лишь часть библиотеки, состоящей из книг, которые, по моему предположению, вряд ли понадобятся мне для моих занятий на оставшийся мне срок жизни (мне 58 лет); это книги юридического содержания, по философии, всеобщей истории, античной литературе и проч. Все остальное завещано Николаевскому университету после моей смерти - по духовному домашнему завещанию моему, мной составленному и собственноручно подписанному 1 октября 1915 года <...> Здесь же я прилагаю историю моего собрания и те условия, на которых я желал видеть устройство своей библиотеки в Николаевском университете после моей смерти, когда она перейдет в Саратов в полном составе.» (ИИНУ. 1916. Т. VII. Вып. 3-4. С. 248).

По мнѣнію высокопрофессиональнаго библиотекаря Л.К.Бурьян, книжная коллекція ученаго, насчитывавшая 70 тысячъ томов, представленная 17700 отдельными изданіями, являлась однимъ «изъ лучшихъ частныхъ собраній». Начавъ коллекционировать книги съ гимназическихъ летъ (с 1873 г.), «Шляпкинъ покупалъ отдельные книги и части библиотекъ и архивовъ, добываясь полноты своихъ коллекцій. В его библиотеку влились книги изъ хорошо известныхъ библиотекъ А.Т.Болотова, А.Н.Пыпина, Н.А.Надеждина и др.». Среди прочаго, замечаетъ далее Л.К.Бурьян, эта «библиотека была богата раритетами. Среди старопечатныхъ рус-



ских и западных книг находились книги анонимной типографии, книги Ивана Федорова, инкунабулы, альды и эльзевирь. В рукописную коллекцию Шляпкина входило несколько сотен рукописей 14-20 вв.» (Бурьян Л.К. И.А.Шляпкин и библиотека Саратовского университета //Тр. НБ СГУ. Вып. II. Саратов, 1959. С. 130-131).

Обладание таким уникальным собранием книг и рукописей давало полное право университетской администрации снова и снова ставить перед правительством вопрос об открытии в нем историко-филологического факультета.

Учебно-научной базой для создания в Саратовском университете другого факультета - юридического - могла бы послужить и библиотека М.К.Ушкова. Сам жертвователю, обращаясь в Совет университета, писал по этому поводу: «Являясь собранием исключительным по своей полноте и библиографической редкости отдельных экземпляров, библиотека эта, я надеюсь, будет ценной частью общеправовой библиотеки молодого университета, которому я от души желаю блестящей будущности» (ИИНУ. 1916. Т. VII. Вып. 2. С. 6).

Подобный душевный настрой чувствуется также в письме библиофила и составителя полного каталога жертвовой библиотеки М.И.Лопаткина от 1 сентября 1916 года, машинописная копия которого сохранилась в личном архиве профессора В.И.Разумовского, кому и было адресовано.

«Мне эта библиотека особенно близка, - признавался Лопаткин. Она была куплена Микой Ушковым по моему совету и настоянию, так как он давал надежды посвятить свои недюжинные способности юридическим наукам <...> надежды не осуществились. <...>

Сожалея о нем, я печалился и о будущем павловской библиотеки, зная из семейных преданий, как невежественные наследники безжалостно распоряжаются доставшимися им книгами. <...>

Теперь, - заключал автор письма, павловская библиотека нашла своего хозяина, и я могу только от души радоваться этому. Дай лишь Бог, чтобы Саратовский университет поскорее обзавелся юридическим факультетом.» (Коллекция документов по истории Саратовского университета В.А.Соломонова [Саратов]).

Имеется возможность проиллюстрировать и другой, упоминаемый в «Протоколе...» важный аспект дореволюционной истории Саратовского университета - условия обучения и материальное благосостояние его питомцев.

В §§ 1-2 соответствующего раздела «Правил для студентов и сторонних слушателей Императорского Николаевского университета» отмечалось: «С каждого студента и постороннего слушателя

день тезоименитства Государя Императора о Высочайшей милости, дарованной Университету назад тому годъ—именоваться именемъ возлюбленнаго Монарха. И послѣ того отъ Государя Императора мы получали знаки Монаршаго вниманія. Въ февралѣ мѣсяцѣ, когда я дѣлалъ всеподданнѣйшій докладъ Государю Императору о торжественномъ открытіи Императорскаго Николаевскаго Университета, Онъ милостиво распрашивалъ объ Университетѣ, университетской жизни, о студентахъ и т. д. Всѣ эти знаки Высочайшаго вниманія къ юному Университету драгоцѣнны. Совѣтъ Университета будетъ просить г. Министра по поводу годовщины открытія и высокаго наименованія Университета повергнуть къ стопамъ Государя Императора вѣрноподданническія чувства въ слѣдующей телеграммѣ: «Совѣтъ Императорскаго Николаевскаго Университета, празднующъ годовщину открытія Университета и Высокаго наименованія въ торжественный день тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора, проситъ Ваше Высокопревосходительство повергнуть къ стопамъ возлюбленнаго Монарха вѣрноподданническія чувства безпредѣльной любви и преданности».

Оглашеніе текста телеграммы Собраніемъ было встрѣчено восторженно, при чемъ былъ трижды исполненъ гимнъ: «Боже, Царя храни!»

Затѣмъ, согласно программѣ, экстраординарнымъ профессоромъ Б. И. Словцовымъ была произнесена актовая рѣчь на тему: «Заразная болѣзнь и роль лекарства при борьбѣ съ ней».

Далѣе, г. деканомъ медицинскаго факультета И. А. Чуевскимъ былъ доложенъ краткій отчетъ о состояніи и дѣятельности Университета за время его существованія (за 1909 и 1910 г.г.)*

Въ заключеніе г. Ректоромъ Университета были оглашены полученныя ко дню торжества привѣтственныя телеграммы: отъ г. Министра Народнаго Просвѣщенія, его товарищей, г. Попечителя Казанскаго учебнаго округа, г. Предсѣдателя Государственной Думы, отъ Университетовъ: Московскаго, Казанскаго и др. высшихъ учебныхъ заведеній и лицъ; послѣ чего г. Ректоръ, выразивъ участвовавшимъ на торжествѣ отъ Совѣта благодарность за вниманіе и сердечное отношеніе къ молодому Университету, закрылъ засѣданіе.

* Отчетъ за 1909 г. напечатанъ въ «Извѣстіяхъ Императорскаго Николаевскаго Университета» т. I (1910 г.).



ПРИВѢТСТВІЯ,

полученным ко дню 6-го декабря 1910 года.

Телеграммы.

Лишенный возможности лично присутствовать на актъ, прошу Ваше Превосходительство от моего имени привѣтствовать Университетъ съ днемъ его годовичнаго празднованія и съ пожеланіемъ спокойной плодотворной работы.

Кассо.

Въ день годовичнаго праздника привѣтствую Университетъ и желаю процвѣтанія и плодотворной работы.

Ульяновъ.

Поздравляю Университетъ съ днемъ годовичнаго праздника; шлю пожеланія полезнаго служенія отечественному просвѣщенію. Георгіевскій.

Горячо привѣтствую Императорскій Николаевскій Университетъ съ счастливымъ завершеніемъ перваго года его жизни и отъ души желаю ему расти, развиваться и процвѣтать.—Попечитель Деревницкій.

Московскій Университетъ горячо привѣтствуетъ своего младшаго собрата въ первую годовщину его существованія. Да здравствуетъ, растетъ и просвѣщаетъ Николаевскій Университетъ! Ректоръ Мануиловъ.

Императорскій Казанскій Университетъ шлетъ свое сердечное привѣтствіе юному Николаевскому Университету по случаю первой его годовщины и желаетъ ему успѣшнаго развитія и процвѣтанія на пользу края и дорогого отечества.

Ректоръ Университета Дормидонтовъ.

Императорскій Новороссійскій Университетъ горячо привѣтствуетъ юный Николаевскій Университетъ и желаетъ ему дальнѣйшаго процвѣтанія.

Ректоръ Левашовъ.

Съ особымъ удовольствіемъ привѣтствую въ годовщину основанія Императорскій Николаевскій Университетъ—первое высшее учебное заведеніе, вызванное къ жизни при участіи народнаго представительства; искренно желаю юному Университету плодотворной дѣятельности на нивѣ просвѣщенія и воспитанія нашей молодежи.

Предсѣдатель Государственной Думы Гучковъ.

Отъ имени Общества Врачей Самарской губерніи поздравляю съ празднованіемъ первой годовщины. Да здравствуетъ разумъ! да скроется тьма! Да послужитъ молодой Университетъ источникомъ свѣта и тепла на благо родного края. Предсѣдатель Гавриловъ.

Вспоминая съ теплымъ чувствомъ недавнее торжество открытія новаго расадника высшаго просвѣщенія въ

взимается за слушаніе лекцій и за участие в практическихъ занятіяхъ в пользу университета по 25 руб. за каждое полугодіе». Кроме того, указывалось далее, «...съ каждого студента и постороннего слушателя медицинскаго факультета взимается особая плата в пользу отдельныхъ преподавателей, лекціями и руководствомъ которыхъ студент или слушатель желаетъ пользоваться, в размере 75 коп. за недельный часъ в полугодіе» (Правила для студентовъ и стороннихъ слушателей Императорскаго Николаевскаго Университета (Извлеченіе изъ правилъ Императорскаго Казанскаго Университета). Саратов, 1910. С. 4-5).

Такимъ образомъ, годовой денежный взносъ съ каждого студента и вольнослушателя за право обученія в Саратовскомъ университетѣ составлял: в пользу послѣдняго по 50 рублей и в счетъ профессорскаго гонорара до 40 (50) рублей, а всего до 90 (100) рублей (ГАСО. Ф. 393, оп. 1, д. 5, л. 23). При этомъ изъ всехъ существовавшихъ тогда в университетѣ предметовъ учащіеся имели возможность бесплатно посещать и слушать только одинъ - лекціи по православному богословію.

Данные правила в равной мере касались студентовъ всехъ российскихъ университетовъ. Для Саратовскаго же характернымъ являлось то, что большая часть его питомцевъ была освобождена отъ какой бы то ни было платы и содержалась целикомъ за счетъ учебнаго заведенія. Этой льготой пользовались, какъ правило, лица «безупречнаго поведенія, засвидѣтельствованнаго проректоромъ университета, предоставившіе притомъ установленные свидетельства о бедности» (Правила для студентовъ и стороннихъ слушателей... С. 5). А таковыхъ в первый учебный годъ в Саратовѣ оказалось немало. Такъ что, сопоставивъ свѣденія о расходахъ и стоимости обученія одного студента в Саратовскомъ университетѣ (См.: Соломоновъ В.А. Императорскій Николаевскій Саратовскій Университетъ: исторія открытія и становленія (1909-1917). Саратов, 1999. С. 220), можно съ уверенностью заключить, что плата ихъ за право учебы, составлявшая менее трети отъ общей суммы, не могла покрыть собой всехъ затратъ, а потому и не играла значительной роли в доходной части университетскаго бюджета.

Покрывать непредвиденные финансовые расходы, связанные съ обученіемъ и бытомъ студенческой молодежи, были призваны различные благотворительные фонды и общества, каждый изъ которыхъ имелъ свой устав, утверждаемый в высшихъ правительственныхъ инстанціяхъ, конкретные цели и задачи.

Первые реальные шаги по созданію аналогичной общественной организациі в Саратовскомъ университетѣ были



предприняты 9 марта 1911 года с официального уведомления ректора о созыве частного совещания, на которое приглашались профессора и «разные лица, известные Университету благотворительной деятельностью».

«В виду материальной необеспеченности многих студентов Императорского Николаевского Университета, говорилось по этому поводу в обращении к саратовскому губернатору, у гг. профессоров <...> и многих частных лиц возникла идея образовать при сём Университете общество вспомоществования недостаточным студентам. С этой целью г. ректором Университета В.И.Разумовским на 13 марта сего года было создано учредительное собрание, на рассмотрение и обсуждение которого и был представлен выработанный профессорской коллегией проект Устава упомянутого общества [утвержден в МВД 18 ноября 1911 г.]» (ГАСО. Ф. 393, оп. 1, д. 92, л. 15, 26, 83).

О необходимости и своевременности создания подобной благотворительной организации в Саратове хорошо видно из финансово-отчетной записки университетского Правления, представленной в Комитет данного общества 7 января 1912 года. В ней, в частности, сообщалось, что «...в разное время в Правление Университета поступили суммы, предназначавшиеся на пособия недостаточным студентам. Особенно много таких сумм поступило осенью 1909 года при открытии Университета. <...> в 1909 году таких сумм поступило 5365 руб. 11 коп., в том числе с благотворительного студенческого вечера 3350 рублей 11 коп.

Часть этой суммы (из 5365 р. 11 к.) была израсходована на пособия и взнос платы наиболее бедным студентам в дополнение к казенным пособиям, а затем, за удовлетворением острой студенческой нужды в полной мере <...>, остальная часть этой суммы в дополнение к отпущенным от казны средствам и деньгам, вырученным от чтения публичных лекций профессорами, по постановлению Правления была перечислена на образование первой университетской стипендии имени высокого покровителя Николаевского университета Государя Императора Николая II...» (Там же. Д. 134, л. 4-4об.).

Подобных примеров, иллюстрирующих жизнь и деятельность Саратовского университета, в опубликованных и архивных источниках отложилось великое множество. Но и те немногие из них, что использованы в настоящей заметке, убедительно свидетельствуют о масштабности и сложности тех задач, которые приходилось решать университетской администрации, членам профессорской коллегии и студентам Саратовского университета в первые годы его существования.

Саратовъ, шлемъ юному Университету въ первую годовщину его существованія самыя сердечныя пожеланія дальнѣйшаго преуспѣванія.—Амалицкіе, Жандръ.

Поздравляю дорогой Николаевскій Университетъ съ первой годовщиной. Желаю дальнѣйшаго роста и блестящаго процвѣтанія.—Незнамовъ.

Въ торжественный день первой годовщины Императорскаго Николаевскаго Университета отъ всей души привѣтствую Совѣтъ Университета и студентовъ. Навашинъ.

Привѣтствую Императорскій Николаевскій Университетъ со днемъ сегодняшняго торжества. Симановскій.

Сожалѣю, что не могу присутствовать лично на торжествѣ. Прошу Ваше Превосходительство принять мое искреннее поздравленіе; желаю Университету дальнѣйшаго развитія и процвѣтанія.—Миндеръ.

Привѣтствую Университетъ въ день его рожденія, желаю ему дальнѣйшаго процвѣтанія. Борисъ Араповъ Старшій.

Изъ письма

г. С. Ремезова.

Пусть сегодняшнее торжество и свѣтлый праздникъ юности явится залогомъ грядущаго счастья нашей родной отчизны. Пусть будетъ вѣчно жить на благо родины молодой Университетъ, ведя постоянно народныя массы на великій и славный путь прогресса, къ достиженію и водворенію на землѣ немеркнущаго свѣта правды, разума, знанья, высшей любви и справедливости... Шлю ему горячее свое пожеланіе въ прекрасныхъ стихахъ поэтессы Квятковской:

*Ты будь не хоромой богатой,
Не корыстолюбя дворцомъ,—
Свободолюбивой палатой
Съ прорубленнымъ къ свѣту окномъ.
И ирѣй ты дыханьемъ свободы
И знанья моучимъ окомъ
Забитія силы народа
Въ священномъ призваньи твоёмъ.
И пусть ты, какъ пристань покоя,
Отъ бури незнанья спасешь
Великое все и святое,
Что въ русскомъ народѣ найдешь.*

